

党报 党报热线 962211 调查

上车点里人挤人 喊客拉客禁不绝

在东站打个车，咋就这么难？！

一年一度的春运即将拉开帷幕。近年来，铁路出行已成为成都市民最重要的外出、返乡方式。然而，近段时间以来，却有不少市民向党报热线反映成都东站出站后“打车难”问题。

“网约车上车点，要走一大截不说，还特别挤，司机根本不愿意进！”“网约车显示要等待20分钟，只能去地面打‘摩的’。”

网约车上车点：仅有两条候车车道 市民直呼等车“太磨人”

“你看嘛，喊了20分钟了，现在都还没到，太磨人了。”成都东站前商业负三层的网约车候车点里，李先生忍不住向记者抱怨道。

成都东站是我市最大的铁路综合交通枢纽，在去年春运期间，更是连续10天成为全国出发人次最多的火车站。然而，车站目前合规的网约车上车点却仅有某站前商业体负三层的两条车道。

1月13日下午，距离春运正式启幕还有不到一天，东站网约车上车点却已经摩肩接踵。旅客提着行李箱穿梭于车道之间，候车车辆大排长龙。因人流量太大，加之候车点位于地下，不少旅客和接驾司机的电话沟通极不顺畅。

记者注意到，取消订单的乘客大部分选择回到地面打车。在某咖啡店门口，虽然是禁停区，但网约车流已经将路口堵得水泄不通。

站前广场及周边：喊客拉客者不少 价格是网约车两倍

春节的脚步声越来越接近，人们回家的心情也越发浓烈，也给了喊客拉客可乘之机。

“小伙子，走不走？”在东站出租车上车点处，一位中年女子与记者搭上了话。当记者试探性地表示想前往位于锦江区的王府井百货时，该名女子报出了60元的一口价。

随后，记者再次来到网约车上车



网约车上车点，等候上车的乘客众多



排队的网约车、出租车造成道路拥堵

点，一位中年男子在听说记者准备打车后，热情地招呼记者“上车就走”。当记者质疑其是否合规时，该男子更是直接向记者宣称：“东站开了多久，我就拉了多久，都拉成‘娘家’了。”

当日，记者在东站站前广场周边、各上车点均看到有不少喊客拉客行为。记者注意到，临近春运期间，车站周边均设置有关于加强火车站地区秩序管控的公告，但却形同虚设。

东站出租车进站口沿线：大量出租车排队接客 居民驾车艰难出入

一方面是旅客抱怨“打车难”，另一方面，周边居民也因出租车排队进站接客苦不堪言。热心市民向记者反映，近几月，在

成华区中环路锦绣大道段和岷江路交会处，即东站出租车进站口沿线，因大量出租车排队接客，聚集在桥下，将公用的4车道全部占用。“原本左边第一根道是用于车左转掉头，右边第四根道用于右转进入青城山路，现在这些出租车大量聚集，将道路占用，私家车开进去就被前后左右‘夹击’，无法自如前进也无法右转。”家住附近小区的赵先生告诉记者。

“这里的出租车已经好几次排队排到了中环路锦绣大道段主干路上，将正常行驶准备左转的私家车堵在路上长达10多分钟，我曾经给附近交警和12305打电话反映过，他们会派交警来指挥，但过几天又出现了同样的问题。”市民刘女士表示。

据道路两侧商户和小区居民反映，该现象自去年夏天以来已持续半年之久，在周边居民的持续反馈下有所好转，但不少居民担心，随着春运的临近，该情况还会重演。本报记者将持续关注成都东站周边“打车难”问题。

成都日报锦观新闻记者 陈煦阳 王柳 文/图

成都这一“国家级”项目顺利立项

本报讯（成都日报锦观新闻记者 李艳玲）记者昨日获悉，国家重点研发计划颠覆性技术创新项目“高效稳定的mRNA靶向递送系统”日前顺利立项。该项目由四川大学生物治疗全国重点实验室研究员、成都威斯津生物医药科技有限公司联合创始人宋相担任项目负责人，由威斯津生物牵头，联合四川大学共同承担。

国家重点研发计划颠覆性技术创新项目，是科技计划管理改革的“试验田”，旨在推动生命科学领域的技术创新和自主研发，通过支持具有战略价值和突破性的颠覆性技术创新，为未来产业发展注入新动力，提升中国在生物技术领域的原始创新能力和核心竞争力，为国家经济社会发展提供科技支撑，由京津冀国家技术创新中心管理。“高效稳定的mRNA靶向递送系统”项目是我国mRNA领域的首批国家专

项项目，意义重大。该项目顺利立项，是四川大学“产学研医”模式以及相关政策和举措的重大成果。四川大学生物治疗全国重点实验室作为科技成果转化重要平台之一，旨在推动生物治疗领域的基础研究和临床应用，打通了“学、研、医”环节，并大力鼓励大学教授创业，成功孵化出威斯津生物解决了“产”的问题。威斯津生物深耕mRNA底层核心技术，实现了完整自主知识产权，搭建了成熟的mRNA创新药物研发平台技术。

威斯津生物的全球首款EB病毒阳性肿瘤mRNA治疗性疫苗——“WGC-043注射液”，先后获得美国食品药品监督管理局和中国国家药品监督管理局的新药临床试验批准，目前正在开展多中心临床试验，有望突破全球尚没有mRNA肿瘤治疗疫苗产品上市的困局，填补国际空白。

都江堰灌区首次以“公益诉讼+水行政执法”模式开展拆违行动

本报讯（成都日报锦观新闻记者 魏捷仪）记者昨日获悉，在水利保护公益诉讼机制框架下，四川省都江堰水利发展中心会同都江堰市人民检察院等部门，针对都江堰外江灌区沙沟河一处涉水违建行为，发出2025年首张公益诉讼风险提示函，成功督促违建方拆除违章建筑，并恢复了河堤原貌。据悉，此次行动是都江堰灌区首次以“公益诉讼+水行政执法”模式开展拆违行动。

1月初，省都江堰水利发展中心外江管理处例行巡查时，发现沙沟河都江堰市青城山镇沿江社区段存在一处挑出河堤2.5米、占地约60平方米的违章建筑，对河道行洪安全

及周边生态环境造成了潜在威胁。经多次交涉，违建方未能提供相关手续，也未按要求进行整改。

针对此情况，省都江堰水利发展中心会同都江堰市人民检察院、都江堰市综合行政执法局、青城山镇人民政府启动“检察公益诉讼+联合执法”程序，成立联合执法小组。1月9日，联合执法小组前往违建现场，向违建方发出了都江堰灌区2025年首张公益诉讼风险提示函，督促违建方在规定时间内自行整改或拆除违章建筑，并恢复河堤原貌，否则将依法对其提起公益诉讼。提示函送达后，违建方在当日即组织人员对违建进行了拆除，并恢复原貌。

住“非遗酒店”吃“非遗菜” 多项非遗体验搜索热度暴涨

记者13日从美团旅行了解到，1月1日以来，“春节旅游”整体搜索量同比上涨328%。“非遗”搜索量同比增长174%，“非遗体验”搜索量同比增长168%，“非遗手工”搜索量增长321%。

数据显示，多项非遗体验搜索热度暴涨。国家级非遗“火壶表演”搜索量同比上涨531%，国家级非遗“自贡灯会”搜索量上涨2499%，国家级非遗“凤翔木版年画”搜索量上涨80%。美团旅行数据显示，截至1月10日，春节文旅订单增速同比上涨约120%。

美团旅行数据显示，2025年春节“十大非遗热门玩法”为：去大理学扎染、去敦煌画壁画、到凤翔学木版年画、去武夷山学做中国人自己的拉花“茶百戏”、去黄山歙县看传统鱼灯、去哈尔滨吃“非遗东北菜”、去自贡看花灯、去新疆喀什做土陶、去老家河南听豫剧、到胶东吃花饽饽。此外，数据还显示，搜索“非

遗”的用户所在地TOP10为：哈尔滨、成都、西安、上海、杭州、武汉、广州、北京、合肥、苏州。从搜索人群上来看，“00后”最爱搜索“非遗”，占总搜索人群的四成。此外，带有非遗装修、提供非遗特色体验的酒店，春节前搜索量上涨近20%。数据显示，“非遗酒店”搜索量排名TOP10城市为：洛阳、成都、南京、杭州、忻州、沈阳、北京、温州、郑州、惠州。

1月1日以来，“非遗菜”搜索量同比上涨604%。成都、福州、深圳、长沙、郑州、天津、揭阳、洛阳、潍坊、上海消费者喜爱搜索“非遗菜”。

除非遗景区、非遗体验店之外，外地游客也在餐馆、茶楼里遇见非遗。美团旅行数据显示，今年以来，国家级非遗“豫剧”搜索量同比上涨31%，游客在河南茶馆里见识豫剧之美。成都的茶馆和火锅店也有茶艺和川剧变脸表演。成都日报锦观新闻记者 余力

“成都造”小核酸创新药获批临床

上接01版 “从2020年立项开始，我们面临着很多探索和突破，包括建立核酸相关的知识产权体系、核酸序列设计及合成、小核酸药物生物评价体系等。”黄浩喜说，研发团队克服了种种挑战，最终取得了阶段性成果。

不仅如此，企业在核酸领域还成功搭建了其他技术平台。为未来各类新药开发奠定了技术基础和平台支撑，真正实现了“0”到“1”的突破。

“成都造”创新药加快发展

“我们还布局了很多前沿新兴领域，比如核药平台，今年有望迎来阶段性的突破。此外，市场关注度较高的司美格鲁肽项目，预计今年也将完成三期临床。”采访中，黄浩喜向记者透露了倍特药业在研发领域的更多新动向。可以看到，越来越多的“成都造”创新药将“开花结果”。这

背后，离不开政府的大力支持。

“一款创新药从前期研发到抵达患者，其间链条很长，需要各方面的人才和多部门通力合作。”黄浩喜认为，生物医药是“园区资源”高度需求的产业，生态打造对行业来说至关重要。药物开发涉及方方面面，除了企业自己建立的核心板块，在很多方面也需要进行协同合作。“成都在生物医药领域发展迅速，天府国际生物城、温江成都医学城等园区的生物医药代表性企业贯穿产业上、中、下游，具有较好的集群优势，这使得倍特药业在合作上有很大的便利性，可以加速药物开发进程。”

另一方面，倍特药业总部所在的成都高新区以及新川创新科技园在企业发展过程中给予了政策激励、载体支持等，让企业可以一心一意专注于主营业务。“从长远来看，我们有信心在这片沃土上种出更多果实。”成都日报锦观新闻记者 吴怡霏

四川多措并举构建和谐劳动关系——

查处欠薪案件1.1万件 追发工资待遇12.3亿元

本报讯（成都日报锦观新闻记者 刘飞）1月13日，四川省2024年度和谐劳动关系“春风行动”新闻通气会在成都召开。记者在会上了解到，活动开展期间，全省各地各部门以“五大行动”为抓手，高精度对接发展所需、企业所盼、民心所向，解决了一大批企业和劳动者最关心最直接最现实的利益问题。

在完善劳动关系协商协调机制方面，实施和谐企业培育行动，强化党建引领，巩固扩大政府、工会、企业协调劳动关系三方机制，创新搭建政企桥梁、企业纽带等机制平台，厚植劳动关

系政治组织优势，提升劳动关系基层治理效能。

在推动劳动关系改革创新方面，启动区域和谐劳动关系高质量发展改革创新试点，布局建设和谐劳动关系高质量发展改革创新“先行试点区”“探索试点区”“协同试点区”，135项国家和省级综合配套改革试点先行经验在全省推广，7个新布局省级综合配套改革试点县域全面融入探索试点区建设，42户省属重点国有企业、21对县域、五大区域联合打造协同创新样板，着力探索具有时代特征、四川特色、和谐特质的劳动关系综合治

理新路子。

在劳动关系法律服务方面，联合11部门落实劳动关系优化营商环境政策法规宣传大纲，会同重庆市高级人民法院、重庆市人社局、四川省高级人民法院，联合发布川渝两地劳动人事争议典型案例，整合裁判资源，总结裁判经验，加强裁判指引，提高办案质效。会同公安机关、检察机关、人民法院开展集中打击恶意欠薪攻坚行动，落实行刑衔接机制，做到快速移送、快速审查、快速侦办、快速起诉、快速审判，依法严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪行为。

2024年年度热门百强博物馆榜单发布

成都博物馆位列全国前十

近日，2024年年度热门百强博物馆榜单发布。在年度榜单中，故宫博物院、上海博物馆、中国国家博物馆、陕西历史博物馆、南京博物院、苏州博物馆、广东省博物馆、浙江省博物馆、中国大运河博物馆、成都博物馆荣登前十。

2024年，成都博物馆推出了多个精

彩展览。其中包括“风华万象：16—20世纪典藏珍品艺术展”，该展览汇集了故宫博物院、首都博物馆等收藏的300余件文物，展现了4个世纪的社会变革与时代审美。“目光交织——法兰西艺术院中法院士艺术特展”也备受瞩目，汇聚了9位法兰西艺术院中法院士的83

件精品代表作，呈现了中法艺术的交流与互鉴。此外，还有“大器无量——谢无量书画艺术展”“书怀无量——全国著名书法家谢无量诗书法展”“满庭芳——金银器里的宋代生活”“寻踪美洲豹——墨西哥古代文明展”等，通过珍贵文物和精美藏品，带领观众领略了

历史文化和艺术的魅力。

在2025年开年之际，成都博物馆为市民游客带来了精彩的新展。“重返贝克街：沉浸式福尔摩斯探案体验展”用10米巨幅裸眼3D，打造梦幻光影体验。原创大展“锦城丝管：和合共鸣的音乐成都”则联合故宫博物院、敦煌研究院、云冈研究院、河南博物院、陕西历史博物馆、秦始皇帝陵博物院等全国30余家文博机构，迎来88件镇馆之宝和国家一级文物，共250余件/套珍藏文物荟萃蓉城。

成都日报锦观新闻记者 王茹懿